

摒弃过时思维

理性看待下降

外汇储备并非越多越好



日前，央行发布数据显示，截至11月末中国外汇储备规模为30516亿美元，较10月末下降691亿美元。由于今年中国外汇储备已连续5个月下降，所以，担忧中国外汇储备“不够用”的声音再度出现。对此，专家指出，当前外汇储备下降更多是受美元升值、汇率折算、投机资本流动等短期因素影响。从长期来看，中国经济基本面良好，贸易顺差较大，对外资吸引力较强等特征，都将为维持合理的外汇储备提供支撑。特别是在人民币国际化及中国企业“走出去”成为大趋势的背景下，外汇储备的作用也不同以往。因此，看待外储下降应该摒弃“越多越好”的“过时思维”。

短期因素影响较大

“11月外汇储备下降数额，有近一半源于汇率折算因素。”招商证券首席宏观分析师谢亚轩分析，11月中国外汇储备中的欧元、日元等主要非美元货币兑美元几乎全线下跌，这造成了大约300亿美元的外汇储备下降。

国家外汇管理局有关负责人介绍，外汇储备规模变动主要受四方面因素影响：一是央行在外汇市场的操作；二是外汇储备投资资产的价格波动；三是由于美元作为外汇储备的计量货币，其它各种货币相对美元的汇率变动可能导致外汇储备规模的变化；四是外汇储备在支持“走出去”等方面的资金在记账时，会从外汇储备规模内调整至规模外。从11月份的情况看，央行向市场提供外汇资金以调节外汇供需平衡、美国大选后非美元货币对美元汇率总体呈现贬值、债券价格出现回调等多重因素综合作用，导致外汇储备规模出现下降。

中国国际经济交流中心经济研究所副研究员张焕波在接受本报记者采访时指出，从外部看，人民币及其他非美元货币对美元走弱，不仅造成了中国外储的汇率折算损失，也刺激了一部分投机资金的外流；从内部看，随着中国金融市场开放水平及居民投资理财意识的提高，民间购汇需要也有所增加，这往往意味着官方外汇储备的转移。“总体上看，这些都与美联储加息及美元走强等短期因素有关。不过，当美联储加息‘靴子’落地后，外储下降现象有望缓解。”张焕波说。

外贸引资依然向好

12月8日，海关总署发布的最新数据显示，今年前11个月，中国进出口总值21.83万亿元人民币，比去年同期下降1.2%，贸易顺差也有所下降，但仍维持在3.11万亿元的水平。与此同时，11月中国外贸出口先导指数较上月回升1.3。在商务部中国服务外包研究中心副主任邢厚媛看来，最新外贸数据大大好于市场预期非常难能可贵，未来几个月外贸进出口总体上企稳向好有望持续。

在吸引外资方面，中国吸收外资规模也继续保持增长。今年1—10月，全国新设立外商投资企业22580家，同比增长7.4%；实际使用外资金额6663亿元人民币（不含银行、证券、保险领域数据），同比增长4.2%。英国前财政部商务大臣吉姆·奥尼尔指出，中国消费仍以10%的速度增长，消费者支出占国内生产总值的份额正在逐渐增加，这正是中国与世界所期待发生的。

“中国不仅是很多经济体的重要贸易伙伴，而且从全球来看，也始终是一个回报率、市场前景广阔的理想投资目的地。就当前全球经济形势和中国经济自身转型升级的良好态势来看，中国的经常项目顺差占GDP之比完全能够维持在2%附近，外商对华投资也将持续增加，这些都对中国的外汇储备保持在一个合理稳定的水平。”张焕波说。

外储作用也在变化

那么，外汇储备究竟应该保持什么规模呢？有业内人士指出，中国外汇储备规模接近全球的30%，分别是排名第二位的日本和第三位的沙特阿拉伯的2.6倍和5.7倍。从全球来看，外汇储备的适度规模并没有明确统一的标准。过去的教科书认为外汇储备规模应至少满足3个月或6个月进口所需，还要考虑外债、外商投资企业分红和企业、居民外币资产配置等需要。目前无论从哪个角度看，中国的外汇储备都非常充裕。

正如仓库里的粮食不是用来看的而是用来吃的一样，外汇储备也不能永远趴在央行的账上“呼呼大睡”，而是要服务于经济社会发展和居民需要，才能充分实现其最大价值。因此，看待外汇储备下降这一现象时不应拘泥于“外储越多越好”的旧思维，而是要结合经济发展阶段的变迁，与时俱进地分析。

“外储下降不可怕，根源在于是否搞清楚当前的形势和需要。在过去，中国经济基础较弱，人民币国际认可度不高，不断积累外汇储备可以满足进口和稳定金融市场的需要。如今，中国经济实力雄厚，自身发展也进入了积极融入全球的新阶段：一方面，‘走出去’成为一种趋势，‘藏汇于民’有着现实的需求；另一方面，人民币国际化水平日益提高也在客观上降低了我国对外汇储备本身的依赖。”张焕波说，虽然外汇储备下降时更应该加强监管，但管理重点应该在投机性资本的进出上，而对于广大企业业务发展的合理需求还应积极支持。

本报记者 王俊岭

苏州古山塘 红枫醉游人



初冬时节，江苏苏州七里山塘景区的古街水巷边，满目红叶与“苏州小桥、流水、枕河人家”相映成景，令人赏心悦目，让许多中外游客陶醉其中，流连忘返。

王建中摄（人民视觉）

今年中国粮食产量同比下降0.8%

本报北京12月8日电（记者邱海峰）今天，国家统计局公布的全国粮食生产数据显示，2016年全国粮食总产量61623.9万吨（12324.8亿斤），比2015年减少520.1万吨（104.0亿斤），减少0.8%。对此，国家统计局农村司高级统计师黄秉信解读指出，2016年全国粮食仍获丰收，产量下降主要是受播种面积减少和单产下降的影响。

根据国家统计局对全国31个省（区、市）农业生产经营户的抽样调查和农业生产经营单位的全面统计，2016年，全国粮食播种面积113028.2千公顷（169542.3万亩），比2015年减少314.7千公顷（472.1万亩），减少0.3%。全国粮食单位面积产量5452.1公斤/公顷（363.5公斤/亩），比2015年减少30.7公斤/公顷（2.0公斤/亩），减少0.6%。

据统计局介绍，2016年，全国粮食产量因播种面积减少而减产34亿斤，占粮食减产总量的33.2%；全国粮食产量因单产下降而减产70亿斤，占粮食减产总量的66.8%。

对粮食播种面积减少的原因，黄秉信表示，2016年，各地针对粮食品种的供需矛盾，主动优化农业生产结构和区域布局，适当调减非优势区玉米种植面积，采取“玉米改大豆”、“粮改饲”和“粮改油”等措施调整农业种植结构。

黄秉信指出，粮食单产下降有两方面主要原因：一是高产作物面积减少。按可食用的籽粒玉米统计，玉米播种面积5.51亿亩，比上年减少2039万亩，减少3.6%。低产作物大豆播种面积1.08亿亩，比上年增加1046万亩，增长10.7%。2016

年，玉米平均亩产398.2公斤，是大豆的3.3倍，仅玉米改种大豆就可拉低粮食亩产约1.7公斤。

二是全国农业气象灾害较上年偏重，部分地区受灾较重。夏粮、早稻因灾减产。秋粮生长前期，南方多地遭受强降雨，湖北、安徽等地受灾较重，部分农田反复受淹，作物倒伏严重。7月下旬至8月中下旬，南方一些地区又遭遇持续高温天气，导致水稻空壳率增加；东北、西北部分地区出现不同程度旱情，对玉米后期生产和灌浆不利。据民政部统计，今年1—10月份，全国农作物受灾面积3.97亿亩，比上年同期增加5410万亩，增长25.7%；绝收面积6218万亩，增加1719万亩，增长70.9%。

上海票据交易所开业

据新华社上海12月8日电（记者姚玉洁、刘铮）上海票据交易所8日正式开业，这是中国票据发展史上的里程碑事件，将推动票据市场真正成为规范、统一的货币市场组成部分，完善中国金融基础设施，优化货币政策传导机制，更好地服务经济金融改革发展。

上海票交所是经国务院同意设立、中国人民银行指定的全国性票据报价交易、托管登记、清算结算、信息查询和票据风险监控平台，是中央银行实施货币政策再贴现和公开市场操作的重要金融基础设施。

北京“海淘”货物及时通关

本报北京12月8日电（记者罗兰）日前，首都机场口岸内，一件件来自大洋彼岸的包裹快速穿梭在机检线上，其中大部分无需开箱查验的包裹仅需数分钟便可顺利通关，由快递公司接力送达消费者。首都机场口岸是北京市民“海淘”商品的主要进口口岸，包括亚马逊等近百家电商企业已向海关备案开展跨境电商业务。

据了解，北京海关依托口岸跨境电商公共信息平台，实现快速验放，对跨境电商货物实行提前申报、汇总征税，在跨境电商海关监管仓库安装机检线设备，货物从飞机卸货分拣后可直接进入库上机检线进行“自动分拣”，对不需开箱查验货物直接放行出库。

本报北京12月8日电（记者王俊岭）日前，由中国国际跨国公司促进会、联合国开发计划署等单位共同主办的第九届“国际跨国公司领袖圆桌会议”暨“一带一路”合作发展论坛在京开幕。来自中国、美国、泰国、俄罗斯等多国跨国企业代表和学者就“一带一路”相关话题进行了讨论。

中国英国商会会长克萊尔·皮尔森表示，上一轮全球化的一个弱点是并没有让所有人受益，而“一带一路”、亚洲基础设施投资银行等框架的包容性明显更强，它们可以使每一个参与的国家和企业获得平等的机会。未来“一带一路”如果能够成功，那将是中国对世界的贡献，英国也很高兴成为“一带一路”的有力合作者。

中国侨商联合会常务副会长郭泰诚说，“一带一路”倡议从提出至今，已经逐步成为世界强音。从政府主导、逐步转为各方行动，释放出独特的吸引力。其根本原因，就在于“一带一路”是开放包容、顺应全球化时代潮流的倡议。未来，广大华人华裔投入到“一带一路”中，不仅可以求得广阔商机，而且能为中国向贸易强国发展贡献力量。

跨国企业看好「一带一路」商机

中国首列商品化新能源空铁下线



12月8日，中国首列商品化无人驾驶新能源空铁在中车资阳机车有限公司竣工下线。空铁外形模拟“熊猫”，时速最高可达65公里。在动力方面，列车采用了大容量动力电池充电控制技术，通过实现高倍率放电，提高列车启动加速性能及对极端环境的适应性，同时能将400千瓦的电控制功率全部用于动力电池快速充电。

本报记者 王明峰摄

调结构步伐加快 进出口数据向好

外贸回稳看“三增”

市场观察

11月份的中国外贸交出了一份亮眼的成绩单。海关总署8日公布的数据显示，11月份，中国进出口总值2.35万亿元，增长8.9%。其中，出口1.32万亿元，增长5.9%；进口1.03万亿元，增长13%。进口、出口、进出口总值三个数据都呈增长态势，进一步确立了三季度以来外贸回稳向好的趋势。

“11月份的数据非常令人振奋。从最近几个月情况来看，进口从8月以来连续第4个月出现正增长，出口与去年相比下降幅度收窄，是非常好的征兆。”中国贸促会研究院国际投资研究部主任刘英奎说，这说明中国贸易促进战略和外贸企业转型升级均取得明显成效。

除了进出口数量止跌回稳外，中国外贸质量和效益也在不断提升。数据显示，前11个月，中国一般贸易进出口12.02万亿元，增长0.5%，占我外贸总值的55.1%，较去年同期提升0.9个百分点。而以劳动密集型产业为主的加工贸易进出口6.57万亿元，下降5.7%，占我外贸总值的30.1%，较去年同期回落1.4

个百分点。在出口产品方面，传统劳动密集型产业比重逐步下降，而高新技术、战略性新兴产业占比上升，其中最为明显的是汽车出口增长迅速。数据显示，今年前11月，汽车出口72万辆，同比增加7.1%。

在商务部研究院国际市场研究所副所长白明看来，自今年11月1日起，中国对照相机、摄影机、内燃发动机、汽油、航空煤油、柴油等共418种产品的出口退税率提高至17%，这项“真金白银”的政策进一步鼓励了相关产品的出口，对11月份外贸回稳向好形成了支撑作用。

春江水暖鸭先知。早在11月4日闭幕的第120届广交会，就已经释放了外贸回稳向好的信号：采购商到人数超过18万人，比去年同期增长4.6%，其中“一带一路”沿线国家采购商到人数增长明显，增幅接近8%。累计出口成交1873.01亿元人民币（折合278.9亿美元），比去年同期增长3.2%。

尽管11月单月数据喜人，但从全年来看，外贸绝对规模未必能改变下跌态势。前11个月，进出口总值21.83万亿元人民币，比去年同期下降1.2%。其中，出口12.47万亿元，下降1.8%；进口9.36万亿元，下降0.3%；贸易顺差3.11万亿元，缩小5.8%。

“前11月进出口总值下降1.2%，要想全年止跌回升，需要12月份实现两位数以上的增长，难度比较大。”白明认为，虽然全年出口下降难以挽回，但全年进口仍有望实现正增长。

值得注意的是，11月中国外贸出口先导指数为36.9，较上月回升1.3，表明明年年初我国外贸出口压力有望减轻。商务部国际贸易经济合作研究院近日发布的报告认为，2017年中国外贸发展面临的形势依然严峻复杂，存在不少不稳定不确定因素，但中国外贸正处在结构调整步伐加快、新旧动能接续转换的关键阶段，长期向好的基本面没有变。

（据新华社北京12月8日电 记者林晖）